

更加自觉地走科学发展道路

辛鸣

以科学发展观等重大战略思想为重要组成部分的中国特色社会主义理论体系，是马克思主义中国化最新成果。用马克思主义中国化最新成果武装头脑，认真学习贯彻科学发展观的科学内涵和精神实质，我们就能把不适应不符合科学发展观的思想观念彻底转变过来，把影响和制约科学发展的突出问题切实消化解决

更加自觉地走科学发展道路，就要把科学发展要求全面体现在中国特色社会主义“四位一体”总体布局的各个环节，体现在改革开放和社会主义现代化建设重大战略部署中。我们要深刻理解党中央关于社会发展阶段性特征的理论判断，而且对阶段性特征认识越清醒、越深刻，走科学发展道路就越自觉、越坚定

着力构建起有利于科学发展的体制机制，是更加自觉地走科学发展道路的体制保障。走科学发展道路，必须完善社会主义市场经济体制，推进各方面体制改革创新，加快重要领域和关键环节改革步伐，全面提高开放水平，着力构建充满活力、富有效率、更加开放、有利于科学发展的体制机制

举世瞩目的党的十七大昨天胜利闭幕了。这是一次团结的大会、胜利的大会、奋进的大会。大会一致同意将科学发展观写入党章，这对于动员全党更好地把握和坚持中国特色社会主义道路和中国特色社会主义理论体系，不断发展中国特色社会主义，具有十分重大的意义。

科学发展观，是对党的三代中央领导集体关于发展的重要思想的继承和发展，是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想一脉相承又与时俱进的科学理论，是我国经济社会发展的重要指导方针，是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。我们一定要全面把握科学发展观的科学内涵和精神实质，更加自觉地走科学发展道路，切实增强贯彻科学发展观的自觉性和坚定性，把科学发展观落实到具体措施上、落实到实际工作中。

——对我国发展呈现出阶段性特征的清醒把握，是更加自觉地走科学发展道路的思想前提。

社会发展理论表明，发展是有阶段性的，而阶段性又是多层次的。在同一个大的发展阶段内，随着发展的演进又会呈现出若干具体的阶段性特征。在不同的发展阶段和同一发展阶段内不同的具体的阶段，又势必有不同的发展重点、发展模式、发展理念。

我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，经过29年的改革发展，中国社会呈现出一系列发展的阶段性特征，这是社会主义初级阶段基本国情在新世纪新阶段的具体表现。比如，我国经济建设成就巨大，社会主义市场经济体制进一步完善，人民生活水平总体实现小康，综合国力极大增强。但是生产力水平总体上还不高，自主创新能力还不强，长期形成的结构性矛盾和粗放型增长方式尚未根本改变；影响发展的体制机制障碍依然存在，改革攻坚面临深层次矛盾和问题；收入分配差距拉大趋势还未根本扭转，统筹兼顾各方面利益难度加大，缩小城乡、区域发展差距和促进经济社会协调发展任务艰巨；人民精神文化需求日趋旺盛，人们思想活动的独立性、选择性、多变性、差异性明显增强；社会结构、社会组织形式、社会利益格局发生深刻变化，社会建设和管理面临诸多新课题；国际竞争日趋激烈，发达国家在经济科技上占优势的压力长期存在，可以预见和难以预见的风险增多。面对这些问题，我们只有通过科学发展，才能化解，才能应对。我们要深刻理解党中央关于社会发展阶段性特征的理论判断，而且对阶段性特征认识越清醒、越深刻，走科学发展道路就越自觉、越坚定。

——对马克思主义中国化最新成果的学习领会，是更加自觉地走科学发展道路的理论武装。

促进科学发展一定要有科学的指针，这就是马克思主义中国化最新成果。以科学发展观等重大战略思想为重要组成部分的中国特色社会主义理论体系，是马克思主义中国化最新成果。特别是科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾，探索和回答了实现什么样的发展、怎样发展这一重大理论和实际问题。科学发展观，是立足社会主义初级阶段基本国情，总结我国发展实践，借鉴国外发展经验，适应新的发展要求提出来的。用马克思主义中国化最新成果武装头脑，认真学习贯彻科学发展观的科学内涵和精神实质，我们就能把不适应不符合科学发展观的思想观念彻底转变过来，把影响和制约科学发展的突出问题切实消化解决，进一步增强走科学发展道路的坚定性；我们就能切实提高推动科学发展的能力，促进社会和

谐的本领，克服“本领恐慌”和“能力危机”，进一步增强走科学发展道路的自信心。而坚定性和自信心都是更加自觉地走科学发展道路的必要条件。

——把科学发展贯穿经济社会的发展各个方面，是更加自觉地走科学发展道路的战略展开。

更加自觉地走科学发展道路，就要把科学发展要求全面体现在中国特色社会主义“四位一体”总体布局的各个环节，体现在改革开放和社会主义现代化建设重大战略部署中。经济建设的关键是要在加快转变经济发展方式、完善社会主义市场经济体制方面取得重大进展，促进国民经济又好又快发展，而不能走资源高消耗、环境高污染、劳动低收益的路子；政治建设要坚持“人民民主是社会主义的生命”和“人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心”的理念，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚定不移地发展社会主义民主政治；文化建设要着眼于推动社会主义文化大发展大繁荣，提高国家文化软实力，使人民基本文化权益得到更好保障，使社会文化生活更加丰富多彩，使人民精神风貌更加昂扬向上；社会建设要着力保障和改善民生，推进社会体制改革，扩大公共服务，完善社会管理，促进社会公平正义，努力使全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，推动建设和谐社会。

——着力构建起有利于科学发展的体制机制，是更加自觉地走科学发展道路的体制保障。

制度更具有根本性。中国29年改革开放经验告诉我们，走科学发展道路，必须完善社会主义市场经济体制，推进各方面体制改革创新，加快重要领域和关键环节改革步伐，全面提高开放水平，着力构建充满活力、富有效率、更加开放、有利于科学发展的体制机制。这就要求我们要在完善基本经济制度，健全现代市场体系上下功夫；在完善各类国有资产管理体制和制度，深化财税、金融等体制上下功夫；在建立社会公平保障体系，加快社会领域体制改革方面有新突破。

更进一步看，我们要通过规范干部任用提名制度，完善体现科学发展观和正确政绩观要求的干部考核评价体系，形成干部选拔任用科学机制，把真正坚持科学发展的领导干部推到发展的第一线。只有这样，才能形成各级领导干部真心实意地走科学发展道路，全心全意地为夺取全面建设小康社会新胜利、谱写人民美好生活新篇章而努力奋斗的大好局面。

（作者为中共中央党校研究室教授）